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ПРИЧА „ДНЕВНИКА”

Од јед ном су по че ли да нас за ни ма ју ауто мо би ли.
Наш дру гар, чи ја је мај ка умр ла, по сле ду гог ле че ња, ана -

ли зи ра ју ћи бо ле сти од ко јих се мо же мо раз бо ле ти, по чео
је да на бра ја, нај пре, не из ле чи ве, од ко је ни је же лео да
умре: рак од ко га је умр ла ње го ва мај ка, ду го се на да ју ћи
да је пре ско чи ла још јед ну ета пу у ле че њу, да још увек по -
сто ји на да у ис це ље ње, што је на рав но би ла лаж; бо ле сни -
ца се пла ши ла да не сте ње, да из др жи бо ло ве: да ње на де ца не чу ју ја у ке, ни ти да
ви де би ло ка кву про ме ну на ње ном ли цу, иако је коп не ла из да на у дан: при кра ју
жи во та су пре ста ли да јој да ју ле ко ве, му жу је по ми ња ла еута на зи ју, ми сли ли су
да на кла па – у сред њем ве ку су за бо ле сне из два ја ли остр ва, та мо би их изо ло ва ли,
оста вља ли њи хо вим суд би на ма: де лу је је зи во ма да ни је ни ми ло ср ђе до бро – ху -
ма ност под се ћа на по след ње мај чи не ре чи: ко је сле де ћи да се у му ка ма пре ви ја,
иш че за ва? мо жда је бо ље да га ста ве пред стре љач ки строј, оних што су се пре је ли,
за дри гли, ко ји мо гу са мо да по ву ку ороз; на кло ни те се и за су зи те! пре то га би нај -
бо ље би ло да се слу ша хим на стре љач ког стро ја; код не ких на ро да са мо у би ство је
крај ња ме ра; по сле по ра за сле ди су и цид, и нор мал но, ожа ле га, за то је нај бо ље би -
ти вој ник или ле кар – вој ник да пре су ди, а ле кар да ука же на ми ло ср ђе пре не го
што дâ ди јаг но зу; сви ови љу ди ко је зна мо уско ро ће би ти мр тви, и то без ју ри ша и
дво бо ја, без мо гућ но сти да њи хо ве смр ти бу ду опе ва не; нас ће рас по ре ди ти по кан -
це ла ри ја ма, да би им на ули ца ма пру жа ли по др шку и кли ца ли ка да сво је не при ја -
те ље на ве ша ла ша љу; де ча ци ма ће до де ли ти про да ва чи це; ко но ба ри це пи ја ним
го сти ма, а кће ри ма по ну ди ти јев ти ну за ба ву: слу шај те овог нај по пу лар ни јег пе ва -
ча ко ји је осво јио цео свет, ево, са да се пр ви пут код нас еми ту ју ње го ве пе сме, за па -
ли те ци га ре ту, та му зи ка се нај бо ље слу ша уз ха шиш, ње гов дим је опио и та кве
ве ли чи не ка ква је Џе нис Џо плин – ште та што је ра но пре шла на хе ро ин; во зо ви су
до ла зи ли и од ла зи ли, про ле ће је ми ри са ло на по ле нов прах ко ји гу ши, не мо же
про ћи ни је дан ми нут а да се не ко не ро ди, у исто вре ме, на се вер ном по лу не ста ју
бе ли ме две ди, јед но став но из у ми ру, по што им љу ди узи ма ју ста ни шта, љу ди се го -
ми ла ју, ви ше не гра де, мо гу са мо да об но ве рим ске гра до ве у ко ји ма су из у мр ли
Ри мља ни: о њи хо вом је зи ку ста ра ће се Тра ја но ва ле ги ја. 

Је сте ли ви де ли ње го ву та блу? Не ма ви ше ку ћа, са мо нат пи си на зи до ви ма; гра -
до ве су по ди за ли ро бо ви а об на вља ју их зах те ви тр жи шта, ста ви ти та му у про зор,
ста ви ти про зор та ми, на ћи скло ни ште та ми, та му сме сти ти у скло ни ште, ла ска ти
без раз ло жно же на ма, до би ти пре по ру ку од град ских вла сти; мај чи ну бо лест ни су
сма тра ли за на след ну та ко се ви ше пла шио за ра зних бо ле сти за ко је се на дао да су
оста ле не где у не ком кут ку исто ри је, са мо са опи сом ка рак те ри сти ка, а ко је су од -
не ле ва жне, зна чај не, бе зна чај не љу де: по ми њу их као исто риј ске за ни мљи во сти –
пан де ми је, ка да су спа љи ва ни чи та ви гра до ви у бор би про тив бак те ри ја, не ста ја ли
на ро ди, да би се бо ле сти ука зи ва ле на не ком дру гом кра ју све та, у Ази ји, ре ци мо,
или на Кав ка зу, при ча о не по треб но мр тви ма је тра ће ње вре ме на, бо ле сти се по ја -
вљу ју, до ђе до пан де ми је, он да она је ња ва, ја вља ју се но ви љу ди, по но во се по ја вљу -
ју но ве бо ле сти, њих иза зи ва ју бак те ри је, ви ру си или ге нет ска на сле ђа, он да се
тра жи лек ко ји ће су зби ти ши ре ње епи де ми је, а ме сец млад, бо лест се по ја вљу је ка -
да је пун ме сец, за то са че кај мо пун ме сец, уштап не до но си ни ка кве про ме не, он слу -
жи са мо за ужи ва ње, из бе га вај мо кли цо но ше, при ча ју де ци, јер на вод но је је дан од
њих, за ра зио чи та ву по ро ди цу, а да је он био имун на ту бер ку ло зу, и ка да су они
умр ли тек та да се са зна ло да је он кли цо но ша, је ди но на пи та ње: шта је би ло са њим,
ни су нам од го во ри ли па смо са зна ли да се ни је убио: што је би ло оче ки ва но, ни ти је
оти шао да ски та Ју го сла ви јом, већ је оти шао у ма на стир, што су, на вод но, скри ва ли
од де це; наш дру гар је ре као да би се он ба вио исто ри јом кли цо но шта, да би са знао
ко је од њих нај ви ше љу ди за ра зио, али до та квих по да та ка ни је мо гао да до ђе, чак
ни је мо гао да на ве де ни спи сак за ра зних бо ле сти ко је пре но се кли цо но ше, уте ши ти
се фра за ма да нам је суд би на до де ли ла ро го ве, ко је но си мо или та ко је мо ра ло би ти,
те ре вен ке су нај бо ље да би смо от кло ни ли по ми сао на же ну, без об зи ра што су оне
ту, са на ма, на кра ју је ре као, да би ипак же лео да га пре га зи „мер це дес“.

Ка ко је он био де чак чи ји су ро ди те љи обра зо ва ни, ко ји је мо гао мно го ви ше да
зна од нас, ко ји је на ба вио и пу шио том пуз ко ји су пу ши ли са мо вла да ри, и ми, дру -
ги де ча ци, од лу чи ли смо да упо зна мо ауто мо би ле, што је на рав но, под ра зу ме ва ло
да оде мо до над во жња ка и поч не мо да се так ми чи мо ко од нас зна ви ше мар ки ауто -
мо би ла ко ји про ла зе ауто-пу тем; мај сто ри са ко ји ма се кон сул ту је мо зна ју ка рак -
те ри сти ке ауто мо би ла, на у чи ће нас да осе ти мо укус бен зи на; је дан ста ри так си ста
ко ји је во зио му зеј ски узо рак мер це де са, ста вио би нас у ауто, про во зао кроз на се -
ље, го во ре ћи да осе ти мо ка ко пул си ра мо тор, ка ко нам ве тар би је у ли це ка да он
отво ри про зор: у шко ли ће мо на у чи ти ка ко ра де дво такт ни и че тво ро такт ни мо -
то ри, по ме нуо је ци лин дар и ком пре си ју: још не ко ли ко го ди на и овај ауто од ла зи
у му зеј, за по че так мо же мо да сто ји мо на над во жња ку и гле да мо ка ко про ла зе ауто -
мо би ли, али са да про ла зе са мо мо скви чи и вол ге, те шко да ће мо мо ћи да ви ди мо
чу ве не мар ке ауто мо би ла по пут ше вро ле та, ка ди ла ка, тек по не ки си тро ен или
бор гвард; ста ри так си ста има је дан ча со пис „Road and track“, ко ји мо же мо да гле да -
мо у ње го вој ра ди о ни ци; на дао се да ће до би ти чи та во бо гат ство за не ке ауто мо би -
ле из сво је ра ди о ни це; што се ње га ти че он нај ви ше во ли „Bu ick“, али не ве ру је да
се мо гу на ћи у Ју го сла ви ји; на пи та ње ко ји би ауто нај ви ше во лео да га уда ри, ни је
мо гао да од го во ри; на љу тио се, из ба цио нас из так си ја, са мо се сло жио са на ма да је
бо ље умре ти од уда ра ауто мо би ла не го уда ви ти се у гов ни ма; гро зна је то смрт, ма -
да су љу ди стал но у гов ни ма до гу ше. n

Славољуб Марковић

На тами прозор
ИНТЕРВЈУ: МИЛОРАД МИША ЦВЕТИЧАНИН, ЛИКОВНИ УМЕТНИК

Уметност равнотеже
По зна ти но во сад ски ли ков ни умет ник Ми -

ло рад Ми ша Цве ти ча нин,  на кон периода из -
ве сног из ла гач ког за тиш ја, по след њих је
го ди на по но во ве о ма ак ти ван. Та ко је, на при -
мер, пу бли ка би ла у при ли ци да ви ди ње го ву
сјај ну се ри ју скулп ту ра „Де кон струк ци ја зву -
ка“, уну тар ко је је ста ре чи ви је, жи це, ко би ли -
це... све до де ло ва ду вач ких ин стру ме на та,
ста вљао у дру га чи је кон тек сте, вре мен ске,
про стор не, спа ја ју ћи их са дру гим еле мен ти -
ма и да ју ћи им но во ви ђе ње, не ис кљу чи во
звуч но, већ са да ви ше ли ков но. А не дав но се у
Га ле ри ји СУ ЛУВ-а огла сио но вом по став ком
„BAJK >> BIKE” окре ћу ћи се цр те жи ма би ци -
кло ва у раз ли чи тим тех ни ка ма: акрил, туш,
угаљ, кре да, на бе лим и обо је ним по вр ши на -
ма па пи ра. Ови цр те жи, као и скулп ту ре ко је
та ко ђе те ма ти зу ју би цикл, би ће и те мељ из -
ло жбе, ко ја ће би ти при ре ђе на у Бе о гра ду

lФо кус „БАЈК-а” је пре све га на цр те жу, а не
скулп ту ри, ко ја је Ваш пре по зна тљив за-
штитни знак?

– Због дру гих ан га жма на, пре све га ве за них
за уре ђе ње ен те ри је ра, ду го го ди на ни сам
имао вре ме на да се озбиљ ни је по све тим овом
ли ков ном из ра зу.  Ме ђу тим, чим се ука за ло
до вољ но про сто ра, вра тио сам се цр та њу.
Уоста лом, кад си у пен зи ји, то је и нај јеф ти ни -
је - јеф тин па пир, јеф тин угаљ (смех). И углав -
ном сам се за др жао на фор ма ти ма 100х70, с

тим што сам у по је ди ним си ту а ци ја ма по се -
зао за дип ти хом и трип ти хом на ко ји ма су ли -
ни је би ци кло ва и њи хо вих блат них, ки шних
тра го ва. Но ви ће пак ци клус, ко ји се раз ви ја за
ту пред сто је ћу из ло жбу,  по сма тра ти би цикл
и од до ле, као да пре ла зи пре ко не ке ста кле не
по вр ши не...

lОт куд би ци кло ви као мо тив?
– Би ци кло ви ме под се ћа ју на рав но те жу.

Или не рав но те жу, за ви сно од угла по сма тра -
ња (смех). Би цикл, ако га гур неш, не ко вре ме и
мо же да иде сам, али ће на кра ју ипак не што
пре вла да ти у том ње го вом кре та њу - и па шће.
Као де те сам до био од ро ди те ља би цикл, „Ро -
гов”. По ди гли су кре дут да би ми га ку пи ли, а
ја сам га већ су тра дан пот пу но ра ста вио. И ви -
део сам тро у гао, кру го ве, по лу кру го ве и не ке
рав не ли ни је. На тај на чин сам по чео он да да
по сма трам и ре ке рад ни ка-би ци кли ста ко ји
су из  Бе ге ча, Фу то га, Ве тер ни ка про ла зи ле
кроз део гра да у ко јем сам као кли нац ста но -
вао. На ро чи то су ми при вла чи ли па жњу ко па -

чи, ко ји би мо ти ку ве зи ва ли за штан глу и ис -
под си ца, да ју ћи кон ту ри би ци кла но ву ди -
мен зи ју. А он да су, на те ле ви зи ји, до шли и
пр ви пре но си би ци кли стич ких тр ка, као што
је Тур де Франс, с тим да ме не ни је ин те ре со ва -
ло ко ће по бе ди ти, већ сам опет по сма трао те
об ли ке ко је су сад још до пу ња ва ле кон ту ре би -
ци кли ста го то во сто пље них са кор ма ном и
точ ко ви ма. Би ла је то, да кле, сво је вр сна деч ја
фа сци на ци ја ли ни ја ма би ци кло ва, ка ко у во -
жњи та ко и ка да се на сла жу је дан крај дру гог,
са ком би на ци јом бо ја... ко ја ће ми вре ме ном
по ста ти  и у умет нич ком сми слу иза зов на.    

l Пред сто је ћа бе о град ска из ло жба об у хва -
ти ће знат но ви ше ра до ва од оних 16 у Га ле ри -
ји СУ ЛУВ-а?

– Ве ћи је про стор, па ће би ти и ви ше ра до ва,
тим пре што их ја на ову те му имам ја ко пу но.
Би ће и ви ше скулп ту ра - сад су би ле са мо две,
а мо гу ће да ће би ти и не ко ли ко про стор них
ин ста ла ци ја. У осно ви ће те мат ски оквир оста -
ти исти, ма да ни је ис кљу че но и да га про ши -
рим, бу ду ћи да у ме ђу вре ме ну ра дим и не ке
дру ге ства ри. Ре ци мо, у окви ру Са ве за удру же -
ња ли ков них умет ни ка Вој во ди не фор му ли -
са на је иде ја да пред сто је ћа го ди шња из ло жба
чла но ва бу де жи ри ра на и по све ће на ак ту ел -
ним те ма ма да на шњи це. И по чео сам да ра -
дим се ри ју цр те жа ими гра на та, љу ди ко ји
че ка ју да на ста ве пут ка, ка ко они ве ру ју, не ком
бо љем жи во ту... То су цр те жи без лич них си лу -
е та са ма лим ба га жи ма, ду ге по два, три ме тра,
угаљ на бе лој под ло зи и кре да на цр ној. А без -
лич ни су јер их ми го то во ни ка да не ви ди мо
дру га чи је, не обра ћа мо па жњу на њи хо во ли -
це, на му ку кроз ко ју про ла зе, већ их кон ста ту -
је мо са мо као за кри вље ну ли ни ју, сен ку с
ко јом се ми мо и ла зи мо или је тек на зи ре мо
не где у да љи ни.  Ра дим и на скулп ту ра ма од
то пље них пла стич них гај би ца и  деч јих игра -
ча ка,  ко је та ко ђе не где у сво јој осно ви пред ста -
вља ју умет нич ки од го вор на ак ту ел ну на шу
зби љу.

lА му зи ка?
На рав но, остао сам и у те ми му зи ке, с ко јом

и да ље до ста пе тљам (смех)  На при мер, не ке
од скулп ту ра на ста лих у окви ру „Де кон струк -
ци је зву ка до би ле су но ви жи вот,  јер су их сво -
је вре ме но по не ли сво јим ку ћа ма умет ни ци
ко ји су на сту пи ли на Но во сад ским му зич ким
све ча но сти ма, као дар - успо ме ну на Но мус и
Но ви Сад. Ро ди ла се та да иде ја и да не ке ве ће
ком по нен те, де ло ве му зич ких ин стру ме на та,
ко ји ви ше ни су у упо тре би, ’ре ци кли рам’ кроз
ва јар ска ре ше ња, и да за жи ве као про стор не
ин ста ла ци је, на при мер у кру гу но вог зда ња
Му зич ке шко ле, од но сно Град ске кон церт не
дво ра не . Исти на, ни смо да ле ко од ма кли у ре -
а ли за ци ји те за ми сли, али ин спи ра ци је у сва -
ком слу ча ју не фа ли. 

Ми ро слав Ста јић
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Историјски наратив vs.
савремена скулптура
lКа ко да нас не ки оби чан свет пер ци -
пи ра са вре ме ну скулп ту ру?
– При лич но пра тим шта се де ша ва у
све ту на по љу скулп ту ре, ни да нас се не
бе жи од ве ли ких, че сто на пр ви по глед
от ка че них про је ка та од ко јих ће мно ги
по ста ти ва жни то по ни ми у исто ри ји
умет но сти . Илу стра ци је ра ди, у Бе о гра -
ду је у то ку из ло жба Ри чар да Ди ко на,
ауто ра број них сјај них скулп ту ра у
про сто ру, од ко јих су не ке и мо ну мен -
тал них ди мен зи ја. То на ма ја ко ов де
фа ли, ми се  и да ље окре ће мо исто риј -
ским на ра ти ви ма, док из бе га мо мо дер -
ну скулп ту ру у про сто ру. А има мо
ве о ма до брих ва ја ра, чи ји би ра до ви са -
мо опле ме ни ли не ку јав ну по вр ши ну и
по ста ли истин ски ори јен ти ри ко ји јед -
ну ур ба ну це ли ну раз ли ку ју од дру ге.   
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Ја
Када долазе код мене, нај-

чешће ради неке своје потре-
бе, кажу да сам њихов човек,
понос наше лозе, па чак и це-
лог краја; да сам успео; да
сам моћан и да ако хоћу (за-
мислите: само ако хоћу!?)
могу да им помогнем, иако
“за њих и за мене нема спаса”.

Причају свашта, ја их гледам,
чудим се, не разумем их, чак их и
сажаљевам и једва чекам да оду.

Не идем ја код њих, а уколико
(случајно) и одем -  сагињем гла-
ву и ћутим.

А, они као навијени настављају
да причају и да ме хвале.

Мислим у себи: можда и не
знају да ће на тај начин да ме оте-
рају, или ми пак верују, зато што
ја њима не верујем!?

Опет Ја

Види ти њих, исти су као и моја
досадна родбина.

И они дошли и -  марширају по
мом стану!

Где ли им је поглавица?
Црни оклопи - пробили зид, од-

оздо, испод куће - на-
валили на трунчице,
краду мали простор
(колико захвата цр-
ни конац) и некако
збуњено, гласник ја-
вља да су наишли на
босе ноге.

Вреба их човек -
стена, планина, спу-
штање преко њих је
неминовност и бе-

смисленост, али не целом шапом,
већ белим листом (оним истим
на коме се пишу песме), салве-
том, марамицом, крпом за бриса-
ње судова, или влажним дланом.

Свеједно - када су већ мртви.
Назад кроз прозор, даље одав-

де и не враћајте се никада у мој
стан,који је тесан и празан за пе-
сника, а не јос и за вас!

Зашто, не помажу ни коњи, оку
у руци -  строги и пробирљиви!!!

Зато, мрави, чистите се из моје
куће -  кажем им, док нисам пред-
узео нешто!!!

Ја

Читао сам.
Једна птица удари у прозор.
Истрчах кроз врата, била је ноћ

а птица је лежала мртва.

Са раскрвављеним и полуотво-
реним кљуном, као човек на са-
мрти.

Можда је заиста, сова хтела да
уђе у мој стан?!

Опет Ја

Самац је хтео да у његов дом не
улази нико, осим њега.

Не само ради сређивања, већ
због његовог тајног изума.

И своје улажење је свео на ми-
нимум. Испред куће је стајао ве-
зан ВЕЛИКИ ПАС -  шарпланинац,
а крајем месеца - вадио је из сефа
сву пристиглу пошту и писао
строго поверљив извештај, неви-
дљивим мастилом или црвеном
(лажном) оловком.

У кући су посебно место заузи-
мале књиге, два његова велика
портрета, клавир, покретне степе-
нице преко којих се стизало у
скровиште - на таван, где су били
ораси, коже, отров за пацове и сле-
пи мишеви, скривени у високим
ловачким чизмама.

Нико није приметио када су ска-
пале три јабуке на радном столу,
као ни када је пас Бари искидао ла-
нац и напао људе, који су дошли да
присуствују самчевом погребу...

(са македонског превео аутор) 

Последња четири тома Сабраних
дела Борислава Михајловића Михи-
за заокружују велики издавачки про-
јекат који потврђује Михизов
изузетан статус у српској књижевно-
сти и критици, и отвара врата новом
и другачијем читању његовог опуса.
Дело по којем је српски писац најпознатији, Аутобио-
графија – о другима, објављено је у две књиге са исцрп-
ним и студиозним предговором Ивана Негришорца.
На више од стотину страница, приређивач анализира
контекст у ком је дело настало, као и његов језик, стил
и жанровске нијансе, делећи га на девет прича, односно
структура семантизоване стварности. Негришорчева
студија, као увод у Михизово дело, није откривалачка
само у осветљавању мање уочених аспеката Михизовог
дела, већ и у препознавању важности његовог култур-
ног модела бунтовног, модернистичког традиционали-
зма. Такав културни модел, уз одговарајући
менталитетски образац, послужиће као један
од кључних оријентира у бурним дешавањи-
ма Михизовог времена, али и у историјским
превирањима новијих генерацијама. У овом
издању Аутобиографије посебно је драгоцен
текст који до сада никада није био објављен:
реч је о рукопису пронађеном у Михизовом
стану након смрти његове кћерке Миле. При-
ређивач је у грађи пронашао још скица за те-
ме, догађаје и личности трећег тома
Аутобиографије – о другима, али је одлуком
да их не објави задржао високе домете дела и његову
аутентичност. Новим издањем, дакле, очувана је кон-
цептуална и наративна јасноћа књиге, због чега је она
сагледано не само у својој мемоарско-анегдотској зани-
мљивости, него и као камен темељац важан за култур-
но, језичко и национално саморазумевање.

Михизов последњи наслов, Казивања и указивања,
представља збирку текстова сумирајућег, докумен-
тарно-завештајног карактера. Писац се обраћа чита-

оцима „ослобођеним и, гдекад, до пароксизма зао-
штреним гласомˮ, после много година принудно
ограничених оквира слободе говора, чиме заступа са-
мосвесну политику културе, али и културу полити-
ке. Драган Хамовић добро запажа, а затим и оцртава
важан стваралачки тренутак Борислава Михајлови-
ћа, када књижевни тумач начас уступа првенство на-
ционалном мислиоцу. Тиме Михизови „пабирциˮ,
како их сам назива у уводној речи, добијају оквир ко-
ји спаја кратке есеје, импресије, записе, коментаре, го-
воре и интервјуе у разнолик, али кохерентан скуп.
Михиз даје кратку забелешку о контексту у ком су на-
стали текстови, али Хамовић проширује објашњења,
као што се проширује и књига са десет сродних тек-
стова насталим у јеку Михизовог књижевно-критич-
ког и политичког ангажмана. То су углавном
разговори обележени карактеристичним михизов-
ским шармом и духовитошћу: „Значи ли то да будно
пратите наш позоришни живот? – А како бих могао
друкчије: ваљда не сањиво?ˮ или: „Колико сте добили

за Бановића Страхињу који је игран у 25
професионалних театара? – Много. – У ста-
рим динарима то МНОГО је...? (Погледао је
у страну и сркнуо кафу)ˮ.

На крају, била је неопходна Књига о Ми-
хизу као збирка најрепрезентативнијих
текстова о овој „критичарској и списатељ-
ској загонеткиˮ, како Јован Делић види пи-
сца у предговору књиге. Значајан је и
његов суд да се Михизово дело, на први
поглед хетерогено, „показује много пове-
занијим и сроднијим изнутраˮ. Шездесет

текстова, које је хронолошки и тематски распоредио
приређивач Владан Бајчета, представљају тренутно
крајњу карику у повезивању разнородних нити ње-
говог опуса. У ишчекивању још једног или два тома
Михизове преписке, која је стигла у Матицу српску
са осталом грађом, његова Сабрана дела читамо као
признање импресивним заслугама Борислава Ми-
хајловића за српску културу и несумњиву потврду
његовог места у кругу наших највећих стваралаца. n

пише: Сања перић

Христо петрески

КРиТиКА неДеЉОМ

Михизова „Сабрана дела” II
„Аутобиографија о другима 1 и 2”, „Казивања и указивања”, „Књига о Михизу”, 

борислав Михајловић Михиз (Матица српска, Универзитетска библиотека „Светозар Марковић”,
Српска читаоница ириг, 2022-2023) 

пРеДлОГ зА чиТАЊе

Прилози за историју...
Илија Бакић

(Соларис)
Идеја „Прилога...” је да се прикупе критички текстови
о делима првенствено објављеним у протекле четири
деценије и да се кроз њих аргументовано прате књи-
жевне каријере појединих аутора као и трендови ко-
ји су владали на динамичној жанровској сцени .
Домаћа научна и епска фантастика односно хорор бр-
зо су овде престали да опонашају жанровске моделе

стварајући самосвојну литера-
туру која се дешава на домаћим
просторима и развија уз уважа-
вање историје односно карак-
теристика/ менталног склопа
јунака са наших простора.
Аутори су у своја дела као ор-
ганске сегменте инкорпори-
рали фолклорну и епску
традицију градећи светове бу-
дућности или алтернативне ис-
торије односно хорор
садашњице који су природни

наставак прошлости. У фокусу су књиге Лазара Ко-
марчића, Борислава Пекића, Радмила Анђелковића,
Зорана Живковића, Владимира Лазовића, Слободана
Шкеровића, Ђорђа Писарева, Бобана Кнежевића, Љу-
бомира Дамњановића, Зорана Јакшића, Александара
Марковића, Миодрага Миловановића, Горана Скробо-
ње, Бојана Јовића, Саше Радоњића, Ивана Нешића,
Ото Олтвања, Дејана Огњановића, Адријана Сарајлије,
Дарка Тушевљаковића и Настасје Писарев.

На базену
Дивна Вуксановић

(КОВ)
Дивна Вуксановић тка покров трансхуманизма
којим ћемо сви, можда, једног дана бити прекри-
вени. „Базен за већину нас представља место опу-
штања. Вода спира све оно што је лоше,

запрљано. Али шта се дешава
када вода постане пролаз из-
међу нашег и неких других
светова? Када се споје будућ-
ност, прошлост и бескрај си-
мулакрума. Да ли бисте се
уплашили? Да ли бисте се за-
мислили над собом и својим
жељама? Мислима? Поступ-
цима? Јер, вода је увек ту, веч-
ни посматрач нашег бића
који базенима шапуће све на-

ше тајне. Да ли ће нам базен дозволити да га на-
пустимо или ћемо остати његов вечни талац са
главом тик изнад воде. На рубу хорора и научне
фантастике”, пише Ивана Радојичић.

Хотел Балкан
Мирослава Куљкова

(Прометеј)
Роман савремене словачке књижевнице Мирославе
Куљкове (1992) чини седам прича о женама које се
одиравају у седам балканских градова / земаља (Сара-
јево, Београд, Охрид, Приштина,
Загреб, Албанија, Црна Гора) а
представља ауторскин деби. Јуна-
киње – типичне житељке прика-
заних градова траже пут не само
према другима и другости – с об-
зиром на историју града у ком жи-
ве – већ пре свега траже пут ка
себи. Пролазећи кроз сложене од-
носе, превреднују их у жељи да из
њих побегну, но не успевају, па
ипак проналазе везе са људима
који би још како-тако могли да их
спасу. Књигу је превела Зденка Валент Белић а илу-
стровао Марко Рапант, чија се графика – панорама
Охридског језера – налази и на корицама књиге.

из пишчеве бележнице

Кућа
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Под се ти ти ћу нај пре на раз го вор
чо ве ка из све та и чо ве ка из пу сти -
ње, од но сно, чо ве ка Бож јег зна ња и
чо ве ка зна ња по све ту. Кад је, на и ме,
чо век из све та пре до чио чо ве ку из
пу сти ње да му је ра ван, да и он по -
сти, да и он бди, да је и он си ро ма -
шан, али да се, ус то, и ба ви на у ком,
при пи тао га је, не без зад њих ми сли,
шта, за пра во, он ра ди и ка кву ко рист до но си!? Овај
је, не уно се ћи се, пре већ, у те му, крат ко, од го во рио
да не ра ди ни шта, али да чу ва ду шу сво ју да је мрак
не оп ко ли. При ли ка је, да кле, по во дом ове нео бич -
не раз ме не ми сли, да под се ти мо са вре ме ног чо ве -
ка, ко ји леб ди у ва зду ху, без точ ко ва и је да ра,
за ра же ног отров ним мле ком про сте иде је узи ма ња,
да је вре ме да се вра ти основ ној при ро ди, да се уми -
је ње ном све у ми ва ју ћом су зом, јер ни је ство рен да
бу де са мо по тро шач до бра, већ и тво рац до бра. А све
то, по на вљам ре чи чо ве ка Бож јег зна ња, из раз ло га
да му мрак ду шу не оп ко ли.

То га се, ре као бих, др жао и Ми ли во је Па вло вић са -
ста вља ју ћи де ло ко је се, у ње му, кри ста ли зо ва ло по -
ла ве ка. Од, нео бја вље ног, раз го во ра с До бри цом
Ћо си ћем, из 1970. го ди не, из сту дент ских да на, па све
до да на шњих да на. Де сет пор тре та и де сет раз го во -
ра, да кле – раз го во ра ко ји су, на јед ној стра ни, уоб ли -
чи ли и ис цр та ли свр хо ви тост и ду би ну ода бра них
(по вла шће них) чла но ва је дин стве ног ан то ло гиј ског
ни за, де сет пор тре та, ко ји су, на дру гој стра ни, ове ри -
ли ве ро до стој ност на ре че них раз го во ра. Гла со ви мр -

твих, то ни су мр тви гла со ви, узи ма, као мо -
то аутор ре чи Ива на В. Ла ли ћа, и ре чи Ива
Ан дри ћа да је ве ли ка му ка сли ка ре ва ка ко
из дво ји ти лик из све га оног што га окру -
жу је и ве зу је за људ ску око ли ну. И, до и ста,
гла со ви Ра до љу ба Чо ла ко ви ћа, Скен де ра
Ку ле но ви ћа, Ми ло ша Цр њан ског, Ме ше
Се ли мо ви ћа, Бран ка Ћо пи ћа, До бри це
Ћо си ћа, Да ни ла Ки ша, Ду ша на Ма ти ћа,
Дра ги ше Ви то ше ви ћа и Ми ро љу ба То до -
ро ви ћа ни су мр тви гла со ви, ве ли ком за -

слу гом чо ве ка раз го во ра и пор тре ти сте Ми ли во ја
Па вло ви ћа, ко ји их је из дво јио и опо се био.  

Реч је о књи зи за чи та ње и слу ша ње, јер ле па и
пле ме ни та реч не ма бо љег при ста ни шта од ра до -
зна лог уха, и за, до дао бих, ужи ва ње и опу шта ње, за
раз ми шља ње и за пре и спи ти ва ње – о пи са ном (ви -
зу ал ном) и о звуч ном (ауди тив ном) оти ску. Ве о ма је
уз бу дљи во, кре ћућ се стра ни ца ма Де сет пор тре та и
раз го во ра, пра ти ти про цес ин те гри са ња раз го во ра
и пор тре та, кад по ста ју јед но, и кад се, из но ва, вра -
ћа ју се би, сво јој при ро ди и за ко ни ма. Да ка жем и ово
– раз го вор с До бри цом Ћо си ћем и ње гов пор трет је,
не сум њи во, нај ди на мич ни ји, нај у збу дљи ви ји и нај -
о бим ни ји део књи ге. Што је и ра зу мљи во – тај раз -
го вор, то пор тре ти са ње оца на ци је (ка ко је на зи ван
Ћо сић), тра ја ло је ско ро по ла ве ка. И раз го вор и пор -
трет оба сја ли су и лик дру гог чо ве ка ко ји је био сим -
бол, ве ра и став, уз ко јег је на род мо га је зи ка
по рас тао у ве ко ве се би и све ту (ка ко је пи сао Ћо сић),
а по том по стао ве ли ки пре ва рант, ви ше стру ка ва ра -
ли ца и нај ве ћи не при ја тељ ње го вог на ро да, чо век
ко ји је убри о нио и уга ле био ре во лу ци ју ју го сло вен -

ских на ро да. У не во ља ма се сво јим хра нећ, у стра да -
њи ма сво јим, не су ста ју ћи, До бри ца Ћо сић је, с хра -
бро шћу до ли ку ју ћом, знао да је до бит ве ћа што је
бу ра ве ћа и да, при том, вен ци још сјај ни ји би ва ју. На
дру гој стра ни, пре до ча вао је да, као пи сац ста љин -
ске епо хе и след бе ник Но ве Ве ре, не ма мо рал но пра -
во на пат њу због не схва та ња и про го на за сво је
исти не, ве ру ју ћи да, но сећ хра бро свој крст, у сво јој
не сло бо ди ни је био са мо гу бит ник, јер му је она по -
мо гла, да уочи и ону стра ну чо ве ка и све та ко ји се ви -
ди са мо из та ме. Раз го вор с До бри цом, и ње гов
пор трет, омо гу ћу ју са вре ме ном ту ма чу да ње го ву
ми си ју име ну је не ком вр стом се ку лар не мо ли тве за
свој на род и ње го ву ку ћу с кро вом од ли шћа.

Исту ме ру ра до зна ло сти бу де и раз го во ри с Цр -
њан ским, Ме шом и Да ни лом.
И њи хо ви ве о ма ус пе ли пор -
тре ти. Ко ли ко је, са мо, ду хо ви -
та и по тре сна реч Ми ло ша
Цр њан ског, на књи жев ној ве -
че ри на Ко лар цу, где је на сту -
пио на кон три де сет две го ди не из гнан ства, или, пак,
опис су ко ба с Ми ро сла вом Кр ле жом, у хо те лу Мо -
сква, из 1925. го ди не. Или, пак, дра ма пи сца ко ји је
знао да ње го ва по ро ди ца по ти че из дроб њач ког
(пра во слав ног) брат ства Ву јо ви ћа, на гра ни ци Цр не
Го ре и Хер це го ви не, ко ји, зна ју ћи за иден ти тет ску
дра му бо сан ских му сли ма на, ни је одо бра вао на сил -
но по пу ња ва ње исто риј ских и кул тур них пра зни на.
Или о Да ни лу, ко ји је, у Па ри зу, са њао на срп ском, не
зна јућ да ли је у Па ри зу или на Во ждов цу, ко ји је смрт
до жи вља вао као ма ли се па рат ни по раз. И – та ко ре -
дом, ма ло је ми ну та, а мно го ре чи.

Књи га, да нас, де ли суд би ну са вре ме ног чо ве ка и
са вре ме ног све та, с њи хо вим обес по ко ја ва ју ћим бо -
ја ма, зву ци ма, ми ри си ма. Ни је ма ли број са вре ме них
(европ ских) те о ре ти ча ра кул ту ре ко ји пре до ча ва ју
да жи ви мо у вре ме ну кра ја књи ге и да ће се би бли -
о те ке, ова кве ка кве су да нас, пре тво ри ти у ме мљи -
ве му зе је, а да је на ша ствар ност (и бу дућ ност)
ди ги тал на би бли о те ка. Јер, ве ле они, као што је у 19.
ве ку, из град њом мре же же ле знич ког са о бра ћа ја,
пре ста ла по тре ба за плов ним ка на ли ма Цен трал не
Евро пе, та ко ће и ди ги та ли зо ва не би бли о те ке уки -
ну ти по тре бу за би бли о те ка ма у ста рин ском сми слу
ре чи. Сви ми, из све та књи ге, при па да мо гру пи за ве -
ре ни ка (илу зи о ни ста), скром них, у со ци јал но-еко -
ном ском сми слу, дра го це них у стра те шком сми слу,

ко ји ве ру ју да су кљу че ви срп ске ку -
ће у на шим ру ка ма.

Али књи га Ми ли во ја Па вло ви ћа
пот кре пљу је, без остат ка, уве ре ње
да на ше на да ње ни је уза луд но. Она
ове ра ва став – да би смо об но ви ли

др жа ву, на род, осло бо ди ли вла сти ту свест, са чу ва ли
ду шу, нео п ход но је да сми сао књи ге прет по ста ви мо
бе сми слу са вре ме ног све та. Ово је јед на од та квих
књи га. У ча су док се сти хи ја, нео б у зди ва, ши ри свим
кра је ви ма ику ме не, па се и на ша ку ћа, срп ска ку ћа,
на ла зи на ње ном пу ту, она је и дра го це на, и до бро -
до шла, и по уч на. Она се мо же вред но ва ти са гла сно
ме ри бро ја са би ра ча, бро ја де сет, као уме шно ин те -
гри са ни до ку мен тар но-ме мо ар ско-књи жев ни суп -
страт, у ко јем је аутор, с нео п ход ном ме ром
ди на мич но сти и отво ре но сти, ове рио из у зет ни дар
раз го вор но сти и пла стич но сти. n

Селимир Радуловић

Лак ше је би ло Бор хе су да опи ше ве -
ли ку Би бли о те ку и све оно што она са -
др жи, не го на ма да се су о чи мо са
ствар ном огром ном Би бли о те ком ка -
кву мо же да пре до чи, на при мер, са јам
књи га. Бор хе со ва би бли о те ка мо ра да
по шту је пра ви ла ка но на (у пи та њу је чу ве на Бор хе со ва при -
ча “Ва ви лон ска би бли о те ка”) али не мо ра да по шту је чи ње -
ни це (оне не по сто је: ни шта од оног сти ха из све та поп
му зи ке ко ји ка же “чо век зва ни чи ње ни ца) по што је све – из -
ми шље но. Да кле, ла ко је би ло мај стор Бор хе су да из ја ви ка -
ко име но ва на би бли о те ка са др жи све оно што је мо гућ но
из ра зи ти, на свим је зи ци ма:

“Све: исто ри ју  бу дућ но сти до нај сит ни јих по је ди но сти,
ауто би о гра фи је  ар хан ђе ла, ве ран ка та лог Би бли о те ке, хи -
ља де и хи ља де ла жних ка та ло га, до каз о ла жно сти тих ка та -
ло га, до каз о ла жно сти пра вог ка та ло га, гно стич ко
је ван ђе ље Ба зи ли до во, об ја шње ње тог је ван ђе ља, об ја шње -
ње об ја шње ња тог је ван ђе ља, исти ни ту при чу о ње го вој
смр ти, пре вод сва ке књи ге на све је зи ке, умет ке из сва ке
књи ге у сва ку књи гу”.   

А ка да се пред на ма отво ре тек сту ал не рај ске две ри и за -
спу нас књи ге у ра зним фор ма ти ма и и бо ја ма, фон то ви ма
и по ве зи ма? У там ном ви ла је ту свих на ших књи га, би ле оне
бро ши ра не, твр дог по ве за, у ко жи или, не дај бо же, у око ви -
ма за ко ји је ну жан кључ или бар че кић и дле то, чи та лац кан -
да, бар на сим бо лич ном пла ну, по же ли да за тре ну так
пре у зме суд би ну оне мо ћа лог чи та о ца ка кву је ис ку сио и
сле пи Бор хес сту па ју ћи с ја ди ков ком у кра љев ство књи га:
не ка ни ко не ли је су зе или при го во ри због об ја ве Бо жи јег
уме ћа, ко ји ми је с та квом ве ли чан стве ном иро ни јом по кло -
нио исто вре ме но та му и књи ге. 

Ка ко сти ћи до књи ге ко ја је до вољ но вред на да за до во љи
ваш укус, али и укус оно га ко ме је на ме ње на? Се ти мо се ка -
ко је Ол до ус Хак сли упо ре дио кул ту ру  с по ро дич ним кру -
гом у ко јем сви чла но ви ево ци ра ју  ли ко ве из оби тељ ског
ал бу ма. Пи сац, ипак, без об зи ра шта он сам ми слио о то ме
ко су му чи та о ци, за и ста има “по ро ди цу” ко јој ће би ти бли -
ски ли ко ви и мо ти ви о ко ји ма пи ше. (Ако је то тач но, ко то

он да чи та ег зал ти ра не ме мо ар ске ро ма не на ших во ди тељ -
ки, глу ми ца и пе ва чи ца, ма фи ја ша и ла жних по ли ти ча ра?
Па, вал да, не у спе шне во ди тељ ке, глу ми це, пе ва чи це, ма фи -
ја ши, ла жни по ли ти ча ри...)

Ако сте ми сли ли да су крат ки еуфо рич ни из ли ви ко мен -
та ра на ко ри ца ма књи ге до бар ори јен тир, грд но ће те се пре -
ва ри ти. Увек, оба ве зно увек, из тих ми ни кри ти ка мо же те
са зна ти да је књи га ап со лут но ге ни јал на, да је то књи га ко ја
се пи ше јед ном у сто го ди на, да су о њој пи са ли сви свет ски
ли сто ви, ча со пи си и бло го ви, а са зна ће те и да та ко не што у
жи во ту ни сте чи та ли и да мо же те се бе сма тра ти по вла шће -
ним што жи ви те у вре ме ну у ко ме је ово “не по но вљи во де -
ло” на ста ло. Са зна ће те и по не што о са др жа ју, што углав ном
во ди у по гре шном сме ру и мо же са мо да вас спој лу је па да
из гу би те, док чи та те, и оно ма ло ин те ре са за већ по зна ти са -
др жај. Мо же, та ко, да вам се де си да, за хва љу ју ћи овим “кон -
струк тив ним и по у зда ним” упут стви ма, про чи та те
ко ме ди ју, уоп ште не схва тив ши да је у пи та њу го ла, ре чи та
тра ге ди ја, или да по сле чи та ња, ве се ло уз вик ну те: ка ко је са -
мо ре цен зент био у пра ву, па ово је ма е страл на, про ду хо вље -
на и оп ти ми стич на по е зи ја! А да по сле схва ти те да је у
пи та њу ве ри стич ки ро ман пре пун ја да и бе де. 

Спи но ва ње ве штих књи жар ских ма го ва је не из бе жност
ко ја, че сто, мо же са мо да од мог не. Ка да у бље шта ви лу до бро
ло ка циј ски сме ште них штан до ва на сај мо ви ма књи га у чи -
та вом мо ну мен тал ном кри лу огром них “из ло га” ви ди те све
исте ни зо ве јар ко обо је не јед не те исте књи ге, мо же те са мо
да по ми сли те да на чи та вом сај му има ју ти раж са мо тог јед -
ног на сло ва, што би, при знај мо, би ло за не по ве ро ва ти, или
да је пак у пи та њу ге ни јал но де ло ко је сво јом му дро шћу и
пре див ном при чом не оста вља ни ка кву нео у ми цу: ово, и са -
мо ово, нај бо ље је, ку пуј, бр зо, док све не за вр ши у ту ђим,
срећ ни јим до мо ви ма! 

Ипак, при се ти те се ре чи му дрог со ци о ло га књи жев но сти,
Ескар пи ја: сва ки пи сац, у тре нут ку док пи ше, за ми шља од -
ре ђе ну пу бли ку, па ма кар то био он сам. Тре ба мно го сре ће
па да се ис по ста ви да сте баш ВИ та од ре ђе на пу бли ка на ко -
ју је ми слио ТАЈ пи сац. Уоста лом, пре ће би ти да ве ћи на пи -
са ца, по го то во за блу де лих са вре ме ни ка чи је име ће
раз ве ја ти ве тар ин диг на ци је и пре не го што уоп ште стиг не
до свог ода бра ног чи та о ца, ипак пред ста вља ју је ди ну пу бли -
ку за сво је де ло. n

Пише: Ђорђе Писарев

ПРИЧА О КЊИГАМА

Велика библиотека
и историја будућности

Нисам знала шта је Гордијев чвор ни
зашто се тако зове
и не само то 
нисам ни обичан чвор могла да одвежем
претварајући га сновима у сазвежђе Хидре
водену змију мојих покушаја
хтела сам да пресечем тај вавилонски мит
родим саму себе
послужену Аполону уз воду 
и да опет завршим у небу 
само да престане тај унутрашњи крик 
звездане успаванке 
и да будем ту

поново да будем
ту

То је био само сан
ХОМО ПОЕТИКУС

Милена Кулић

„ДЕСЕТ ПОРТРЕТА И ДЕСЕТ РАЗГОВОРА”, КЊИГА ЗА ЧИТАЊЕ И СЛУШАЊЕ

Наше надање није узалудно

Данило је у Паризу
сањао на српском...

Пишталу „Прстен деспота
Стефана Лазаревића”
l Овогодишњи лауреат„Прстена деспота Сте-
фана Лазаревића”, најзначајнијег „Багдалиног”
признања, је великан савремене српске прозне
речи Владимир Пиштало, који је и сарадник пре-
стижног крушевачког књижевног часописа. Под-
сетимо, награду „Прстен деспота Стефана
Лазаревића” „Багдала” додељује од 1984. године, а
међу добитницима су: Десанка Максимовић, Ан-
тоније Исаковић, Дејан Медаковић, Мија Павло-
вић, Добрица Ћосић, Драгослав Михаиловић…



ДЕВЕТА УМЕТНОСТ: „ФРАНКЕНШТАЈН - У ИМЕ ОЦА”
МАРКА КОНАВА И КОРАЛО РОИА

На  п очетку мало  ј е  то га доб ро г  за некада ус пе -
шан аут о-клу б.  Дугови су  се нагом ила ли, изврш -
итељ  пред вр ат има, с та ри бизнис мен сп онзор  се
повлачи је р д уг о  нема осв ојених пехар а,  а млади
двоја ц  возач а,  иако тал ен то ваних,  слаже  се као ро -
гови  у врећи.  Њихо ве нас ту пе на тркалишту прати
ч ов ек из иностра нства,  који  бира н ајбоље  за GT3
такмичењa. Пол аз на је  то  т ачка  приче  фи лма „ Пр -
ва  класа : Пун гас”,  али и могућа алегорија  која
опис ује  н екадашњ у  Ју гу  пред рас пад и  с ве  оно што
се није  дало  н аслут ит и. Асо ци ја ција ј е  с кор о неиз -
бежна  јер се у  филму  тркај у  југ ићи, н екада шњ а
национална  кл аса, ко ја је  д ошла после п опуларни х
фића  на ционал е,  до к овдашње ве чн е нара ви кроз
главне  и прат ећ е ликове оживљ ав ају као
ау тохтони  фо лклор. Св е у свему: си ро ти смо ,  ал и
волимо д а живим о и на јбољи смо када н ам  је нај -
теже.  Пол ушалу  н а с тр ану, „Прв а к ласа: П ун гас ”,

мед ијски  прво с ти дљиво  на ја вљивана као наставак
фил ма  „Н ац ио нална класа” Го рана Маркови ћа, па
и пак до  к раја окар актериса на  к ао омаж,  са мо  је још
је дан по кушај о вда шњих  филмских прег ал аца да
ис причају јо ш једну  п ричу  и  нап раве неш то  што
би  личил о  на  прави, као некад,  дом аћи биоскопс -
ки , жанро вс ки јасно дефинисан хит филм.

Ко погледа ово остварење у режији Владимира
Миће Попов ић а (памтимо г а  по  једној од епизода
омнибуса „Флерт” из 2005. године), а по сценарију
Радета Ћосића и Зорана Митровића,  у вериће се  д а
е лемена та  уз ора има, али  и да је о н остао д ал ек о,
на хор из он ту , недос ег нут. Ипак,  пошто с е о вде, из
генер ације  у ген ера ци ју историј а у ве к пише из
почетка , „Прв у клас у”  ваља сагл едати ка о
ововремен и, чак  мало и луд о хра бр и подухват  и
продукт . Нажал ост, п родук т  кој ем од  с вега по ма -
ло, а  у   ко нач ном з би ру и  доста тога недоста је.

Заиста, гот ово самоу билачк и  делује по ред свих
он их  у спелих , п а и  осредњи х,  а пу но  гледаних  и,
када  с у с е  појави ли, фасцина нтн их филмов а
везаних з а трке че твороточкаша, било оних
формал ни х  спорт ски х или  дивљих уличн их
(„Rush”  2013, „Fast and Foriuos”/Паклене  ул ице
2001),  данас  у  Србији, у ск ромним  продукциони м
и  техни чк им  условима,  правити фи лм у к ојем
треб а што уверљивије д очарат и  ау то-трке , па и
читав  миље  око трк а,  п а био о н и нашки
сиромашан. Т ако сц ен е и се квенца  са тркалишта ,

кој е  н а то ј ед ва  д а и личе ,
делују млак о  уместо да  су
тачке акционе кул -
минације  и тенз иј е. Па и
југ ићи, о ни трк ач ки, за с -
ве  о не који су имали
прили ку  да их  виде ужи -
во, ре цимо на Мише луку
или на Уш ћу, те к донекле
личе на пр ав е. Када је  већ  тако, а дут је  мо гл о бити
с ве  о но што се  дешава в ан кр уга п ис те : љуб ав, п оро -
ди ца и п ријат ељи, ј ер ка да  је прво бил о немогуће
боље направ ит и, ов де ниј е  сме ло ним ал о да с е ома -
не.  Али јесте,  јер  уради ти нешто полови чн о најчеш -
ће није  довољно  ни  за про сечно, кад а  је филм у
пит ањ у.  А те мељ све га је  с це нарио,  које м је тр ебало
бар још некол ик о  руку и фи но  полирање.  Раде Ћос -
ић, поред  тога ш то  је  сцена риста и  п р оду це нт , глав -

ни је г лум ац  у улоз и  флегмати чно г  Бебе,
на јзаокруженијег  лика –  губитн ика у  жи вот у, а
победника  н а пис ти , д ок је  ње го в  тимски та км ац
кол ерични Н ем ац – оли чење ф анатичне по с -
већенос ти  и прор ачу натости  ус мерене ка ц иљ у,
којег игра Миодр аг  Рад оњић, из гл ед а, и  нап ис ан  је
и  до не се н на екра н као  непотре бн о и п ре теран о
несимпа тична  ка ри кат ура. У  ул ози  бивше  и  бу дуће
Бе бине дево јке ,  Матеа  Милосав ље ви ћ,
занимљивом  појавн ошћ у, гестом и репликам а
боље је  де ло вала као  Ћосић ев а  партнерк а, док  јој
је  у сценама  са  Р адо њићем то т еж е полаз ил о за
руком.  Нена д Језд ић  као заборавље ни  а с и Љубоми -
р Б ан довић  ка о  верни  ње го в сапатн ик  и ауто-
мех аничар, са сигу рн ошћу  вет ерана, испунили с у
зад ат е  им за дат ке, д ок  с а упливима комичког, за
шта су били задужени Андрија Милошевић и Ервин
Хаџимуртезић, глeдалац софистициранијег укуса
може имати проблема. У улози Бебине мајке, Олга
Одановић на малом простору дала је леп портрет
дементне особе, док Христина Поповић, која може
све, и овде са природном лежерношћу сугестивно
игра испочетка тврдокорну ћерку пословног
човека, која раскида спонзорство са пропалим
клубом. 

Мада није тешко погодити, за све оне који ће
филм погледати нећемо открити шта ће се збити
на крају. Ипак, стварна судбина Југе, овде као
алегорије, на срећу, није до краја испуњена. n

Пише: Владимир Црњански
Пише: Илија Бакић
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П Р О З О Р  У  С В Е Т

„Јужно предграђе“ је већ много пута испричана и варирана прича
о две жене блиске једна другој (у овом случају две сестре) од којих је
једна тиха, одмерена, окренута науци и учењу (у овом случају старија
сестра која предаје књижевност на универзитету) док је друга без
сталног занимања, плаха, страствена и непредвидива. Старија сестра,
никада именована, нараторка је романа, док је млађа Адријана увек
мистификована, у позицији никад сасвим сагледивог другог, слободна
да изненада улази и излази из наратива, сваки пут са новим тајнама. 

Они који су волели напуљску тетралогију Елене Феранте, и који
траже нешто томе сродно, у „Јужном предграђу“ пронаћи ће
релативно сличну динамику између јунакиња, мада овде описану у
ширим цртама и једноставније, и сличан (мада површнији) осврт на
живот у раскораку између патријархалне и грађанске Италије. Још
једна сличност је и развојни пут старије сестре која се бежећи од
мучне свакодневице у свом сиромашном крају окреће науци и
књижевности, и коначно постаје професорка у Греноблу. За
нараторку се отвара дубоки расед између њена два идентитета – са

једне стране је сиромашни италијански крај у ком је њена породица,
сувише груба, са амбивалентном, хладном мајком и насилним свађама
које се понављају, са друге је живот у великом граду, у лепом стану са
углађеним мужем, и разговори са студентима о књижевности. Млађа
сестра је та која вечно уноси несигурност, али и дах дивљег,
ослобођеног живота у свакодневицу протагонисткиње. 

Нажалост, овај роман је тешко читати а занемарити чињеницу да
по многим тачкама понавља или варира теме и мотиве толико
популарне напуљске тетралогије Елене Феранте. Ни романи Елене
Феранте свакако нису без мана, она је у својим најбољим тренуцима
минуциозни посматрач људских карактера и међусобних односа, као
и времена о ком пише, а у оним другим, ипак уме да склизне у
површност и повремену баналност, (мада никада не престаје да буде
занимљива). Донатели ди Пјетрантонио недостаје приповедна магија
Ферантеове; ово је ипак уски и  ограничени исечак из живота две
сестре, више кроки цртеж него живописна слика.

Настасја Писарев

Реч критике Цитат

Адријана је затражила посао од
Одилије крајем једног лета. Провела
га је пекући мини-пице у једном
кафићу на плажи па је хтела мало да
се освежи, рекла је. Био је то далек
скок уназад, са обале на сеоски
предео са једном раскрсницом,
окруженом малобројним кућама.
Ресторан „На раскршћу“ био је
ближи селу у коме су нам живели
родитељи него Пескари, а оно што је
моја сестра тамо тражила сигурно
није био свеж ваздух. 

Јужно 
предграђе

Донатела ди Пјетрантонио
Боока, 2022.

Побуна против творца
ФИЛМ НЕДЕЉОМ

Југић носталгија
На кон за ни мљи вог и, у европ ским раз ме ра -

ма, ак ту ел ног ал бу ма „Дра ку ла“ сце на ри сте
Мар ка Ко на ва (1974) и цр та ча Ко ра до Ро иа
(1958), ко ји је на и шао на леп при јем и код до ма -
ћих стри по љу ба ца, „Ча роб на књи га“ је у пре -
сти жној  би бли о те ци „Ста ри кон ти нент“
об ја ви ла ал бум „Фран кен штајн: У име оца“ но -
во де ло овог двој ца. Ал бум је та ко ђе “врућ” и ак -
ту е лан; ори ги нал но га је 2023. го ди не об ја ви ла
из да вач ка ку ћа “Ло ска ра бео” и по бра ла број не
по хва ле ма да је ал бум, као и “Дра ку ла”, био
пред мет раз бук та лих ди ску си ја фа но ва и кри -
ти ча ра. На ‘на шој стра ни’ овим из да њем “Ча -
роб на књи га” на ста вља да “хва ти и др жи
ко рак” са те ку ћом про дук ци јом 9. умет но сти.
За бе ле жи мо да је, као и у слу ча ју ал бу ма “Дра -
ку ла”, по ја ва “Фран кен штај на” за ни мљи ва  и из
дру гог угла: на и ме “Ча роб на књи га” је 2021.  об -
ја ви ла ал бум “Фран кен штајн” Жор жа Бе са.
Иден тич на ин те ре со ва ња тро ји це стрип умет -
ни ка за кла сич не хо рор ро ма не сва ка ко је вр ло
ин ди ка тив но јер мо жда на ја вљу је та лас но вих
пре и спи ти ва ња жан ров ске за о став шти не. На -
рав но, стри по ви ко ји за по ла зи ште има ју „адап -
та ци ју“ про сла вље них,
кла сич них али и да ље
по пу лар них ро ма на ни -
су ни ка кав из у зе так. У
крај њем слу ча ју то су
не ка од кључ них де ла
за исто ри ју хо ро ра као
ли те рар ног жан ра али
и те ме љи ико на по пу -
лар не кул ту ре XX ве ка
ко је су ушле у број не
умет нич ке фор ме (од
фил ма и стри па до по -
зо ри шта, ТВ се ри ја и
ком пју тер ских игри ца), у сва ко днев ни го вор
од но сно фун дус пој мо ва чи је зна че ње је оп ште
по зна то. Не спор но је да по став ке „Дра ку ле“ и
“Фран кен штај на” чи ни низ еле ме на та и обра -
за ца чи ја је ин три гант ност ван вре ме на. С дру ге
стра не, са ма струк ту ра ро ма на као и сти ли стич -
ки ма нир ка зи ва ња и да нас их до бра но ди жу
из над ру тин ске, кон фек циј ске хо рор (па ра)ли -
те ра ту ре. Ка ко год би ло, по пу лар ност ро ма на
не ми нов но је до не ла број не „пре прав ке“ и вул -
га ри за ци је ори ги на ла ко ји су по не кад ме ња ни
без ма ло до не пре по зна тљи во сти. 

По пи та њу ‘стри по ва ња’ ро ма на „Фран кен -
штај н“ Ме ри Ше ли (1797-1851), Бе со ва “адап та -
ци ја” и де ло Ко на ва и Ро иа пред ста вља ју два
мо гу ћа на чи на пра ће ња ли те рар ног пред ло -
шка. Бе со ва од лу ка да у ме диј 9. умет но сти пре -
то чи ро ман та ко што ће се “стро го” др жа ти
пред ло шка сва ка ко је би ла хра бра ако се има у
ви ду да књи га но си дух XIX ве ка, ко ји је бла жи
и скло ни ји пом пе зно сти у од но су на пр ве де це -
ни је XXI ве ка. Ко на во је, пак, као и у слу ча ју
“Дра ку ле”, био дру га чи јег ми шље ња па сто га на

по чет ку ал бу ма ја сно
пи ше „Сло бод на адап -
та ци ја ро ма на Ме ри
Ше ли“ у шта се зна ти -
жељ ни чи та о ци мо гу
уве ри ти вр ло бр зо јер
при ча од ла зи у сме ру
ко ји је по при лич но
нео че ки ван и на тра гу је већ ду го при сут не тен -
ден ци је “оса вре ме ња ва ња кла си ке” од но сно ак -
цен то ва ња и про ду бљи ва ња не ких еле ме на та
ори ги нал не при че. На и ме, мла ди Вик тор Фран -
кен штајн, ком би ну ју ћи ме ди ци ну XVIII ве ка са
спи си ма Па ра цел зу са ства ра, од мр твих те ла, но -
во би ће ко је ожи вља ва Гал ва ни је вим стру ја ма.
Али, уме сто да, као у ро ма ну, пре стра вљен ре -
зул та том, од ба ци но во би ће он га по ве ра ва сво -
јој ве ре ни ци ко ја по ку ша ва да га со ци ја ли зу је.
Би ће до би ја и име – Про ме теј (што је, има ју ћи у
ви ду грч ки мит, не при клад но; под на слов ро ма -
на се, пак, од но сио на на уч ни ка и ње гов чин а не
на би ће ко је је ство ре но). Про ме теј успе шно учи
и Фран кен штајн га пред ста вља на уч ном ску пу
ко ји се, ме ђу тим, из ру гу је и на уч ни ку и Про ме -

те ју. Исме ја ни Про ме теј
уби ја про во ка то ра и од -
ме ће се у шу ме… 

Мо рал не и етич ке ди -
ле ме “Фран кен штај на” у
ко ре ну ко јих је не до ра -
слост чо ве ка да из и гра ва
Бо га, Мар ко Ка на во је
‘раз ре шио’ по ступ ци ма
ство ре ног би ћа ко је је
при ка зао спо соб ним да
се из диг не из над не тр пе -
љи вост љу ди и на ђе сво -
је ме сто под сун цем. Овај

нео че ки ва ни обрт на кра ју при че има по тен ци -
јал ко ји би сце на ри ста мо гао да ис ко ри сти ти у
евен ту ал ном на став ку ко ји би оправ дао (и раз -
вио) из ме не ко је је унео у ори ги нал ну при чу. С
дру ге стра не, мај стор ство Ко ра да Ро иа ап со лут -
но је не у пит но. По но во се сре ће мо са ње го вом
фа сци нант ном спо соб но шћу до ча ра ва ња ат -
мос фе ре а гра фи зам, ва ле ри, мон та жа та бли,
бр зе про ме не ра кур са и фор ма та цр те жа оста -
вља ју гле да о це без да ха. До дат ни аду ти оне о би -
ча ва ња су од би ја ње да Про ме теј уоп ште ли чи
на по пу лар ну пред ста ву из фил мо ва са Бо ри -
сом Кар ло фом од но сно по вре ме но ‘про би ја ње’
Ро и је вих ски ца ис под ва ле ра (на јед ном ква дра -
ту се чак на зи ре ски ца ра ма сли ке на зи ду ко ји
ни је ‘по твр ђен’ у ту шу)! Хтео то или не Рои је
ство рио дух-стрип у овом ал бу му.  

Реч ју, “Фрак нен штајн” Ко на ва и Ро иа је
ван ред но за ни мљи во де ло ко је ком би ну је
зна ну при чу и но ве еле мен те тво ре ћи ин три -
ган тан амал гам ожи вљен сјај ним гот ским
цр те жом иза шлим ис под пе ра и чет ки це вр -
хун ског цр та ча. n

„Пр ва кла са: Пун гас”; ре жи ја: Владимир Поповић; 
сценарио: Раде Ћосић, Зоран Митровић; 
директор фотографије: Џејлан Ибрахимовић; 
композитор: Новак Ашковић; монтажа: Стеван Марић;
улоге: Раде Ћосић, Миодраг Радоњић, Ненад Јездић, 
Љубомир Бандовић, Матеа Милосављевић, 
Андрија Милошевић, Олга Одановић..; 
продукција: Cinemašina, Србиjа
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